

## 天津市招录农村专职党务工作者《申论》解析

1. 请在认真阅读背景材料的基础上，概括当前“个人信息安全”存在的问题。（40分）

要求：条理清楚，简明扼要，字数不超过 300 字。

### 【参考答案】

一、个人信息泄漏。存在垃圾信息骚扰、真实信息泄露、银行账户信息被盗等问题。

二、企业信息保护不当，个人信息遭滥用。数据未经授权被搜集；超出范围使用，可能侵犯权利主体的权益；数据保存不当，用户信息被黑客拿到后转卖给第三家，造成信息滥用。

三、信息保护和监管制度不完善。缺乏专门的《个人信息保护法》等法律法规和互联网专门性的规制，对个人信息安全的管理存在权责不明、惩处力度不大等问题，执法保护有待加强。

四、公民信息保护意识和维权意识薄弱。生活中不少人随意点击不明链接，同号同码或者密码设置过于简单，权利受到侵犯时仅有少数人通过法律手段维权。

2. 根据背景材料的内容，结合实际，自拟题目，自选角度，写一篇议论文。（60分）

要求：（1）中心论点明确，有思想高度。

（2）内容充实，有说服力。

（3）语言流畅，字数在 1000 字左右。

### 【参考范文】

#### 构筑网络壁垒 守护信息安全

现如今，互联网融入了我们工作和生活的方方面面，也在不断影响和改变着我们的思维方式、行为模式，人们在享受到互联网方便、快捷的红利的同时，也要看到，我国还隐藏着极为艰巨的网络治理难题。信息泄露、网络淫秽、肆意诽谤……也为我们的生活带来了不少隐忧。各类网络乱象层出不穷，不仅扰乱了人们的正常生活，也影响到社会的和谐安宁，更冲击了国家的信息安全，依法整顿网络，还它一片晴朗，是所有理性网民的共同心声。

对每个网民而言，提升防范意识，是维护自身权益、保障信息安全的现实需要。个人信息的泄露，已经呈现出多渠道、全覆盖等特征，其源头，就来自于对信息的保护欠缺警惕性。银行、中介机构、房地产开发商、保险公司以及航空公司等各类企业出于经营需要，针对消

---

费者推出了各类会员卡、优惠卡等，累积了各自用户的网络数据，其中涉及人们的姓名、性别、住址、电话、账号等大量个人信息，这也都是个人信息泄露的重要渠道。普通消费者如若可以提升信息保护意识，耐心甄别商家资质，谨慎填写私人信息，强化自己的维权意识，就可以在在一定程度上，减少不法行为的出现频率。

在信息时代，信息能够带来巨大的经济利益，正是因为这个原因，才导致了一些不法分子置法律于不顾，通过滥用盗用个人信息来谋求巨额利润。据“3.15”晚会曝光，部分银行工作人员通过中介向外兜售客户的个人信息近 3000 份，造成的损失多达 3000 多万元。这些令人咂舌的数字背后，是“主动泄密”形成的环环相扣的产业链条，是恶意盗用个人信息的不正当行为，是暴利诱使从业人员铤而走险的巨大诱惑。所以说，强化行业自律，提升工作者的职业素养，加强互联网运维水平，维护用户的权益，需要企业来承担责任。

个人信息频频被出卖，其背后，除了公民信息保护意识缺乏，经济利益驱使之外，还有相关法律机制不健全，行业监管乏力等原因。所谓“没有信息化就没有现代化，没有网络安全就没有国家安全。”现如今，我国已经开始逐步探索保护公民个人信息安全的有效途径，

《信息安全技术、公共及商用服务信息系统个人信息保护指南》目前已逐步落实，该标准最显著的特点是规定个人敏感信息在收集和利用之前，必须首先获得个人信息主体明确授权。它的出台意味着我国个人信息保护工作正式进入“有标可依”阶段，是一个新的突破。

维护网络安全，净化网络空间是一个系统工程，无论是谁，在这片万物生长的虚拟森林中尽情玩耍时，都需要遵守一定的游戏规则，否则就容易引发“森林火灾”，给自己和他人造成不必要的麻烦。守护好这片没有硝烟的国家阵地，完成建设网络强国的愿景，国与民皆责无旁贷，必须不遗余力。